

20200705 信息摘要 經文:撒迦利亞書第一章 1-6 節 主題：脫困

一、前言:第一節「大利烏王第二年八月」，神在這段時間神預備哈該和撒迦利亞兩位先知向歸回的以色列人傳遞七篇信息，神非常主動提醒以色列人起來做神的工，神的時間到了，不要停止施工。第一章幾乎全部內容都是神在說話、發異象，1、3、4、7、12、14、16、17、20 節「耶和華的話、耶和華如此說、耶和華使者說、耶和華指著誰」。神為何如此密集說話？可以肯定這是改變以色列子民重要的時刻，神大力而密集的與祂兒女對話，神是有目的的要來翻轉他的子民，要使他們脫困於當下。

二、內容：

(一)要回轉到神面前，以致可以脫困:一章 1-6 節，圍繞在「祖宗影響」的主題，第 2 節「耶和華曾向你們列祖大大發怒」要他們想起過去神為何對他們祖先發怒，第 4 節「不要效法你們列祖。」不要學習祖先這些讓神發怒的作為，一再鼓勵以色列人要他們脫離這些列祖的問題。第 5、6 節整個信息起頭，圍繞在祖先、思想過去歷史，有一個明確根本目標，要他們從過去祖宗不好的遺傳綑綁中脫困，回轉到神面前，斷絕過往祖宗的問題，因為以色列人只是十多年，很快就再陷入老祖宗過去的陷阱之中，他們被許多過往舊有的認知、傳統束縛、受教養環境影響而走進惡性循環。要他們遠離傳統、遠離家庭中遺傳的毛病、遠離人本有罪行，這些都很難，唯一的方法，就是回轉到神面前。

(二)要回到神的律法，以致可以脫困:這段經文不僅是不要效法、離開老祖宗的問題，也要他們積極認知祖宗問題的嚴重性。第 6 節「臨到」列祖，「臨到」原意為「擊打」是談到過去祖宗們經歷神怒氣的審判，在災禍中確實見識過神話語的真實，承認神的確按著他們的惡行報應他們。可見這個「想起祖宗受審判」的例子，是要他們回到神話語、先知教導前。先知是更進一步提醒，什麼是回轉？要學習更認識神的真理，這樣可以幫助他們，在神不改變的話語中成長，脫困於傳統遺傳的陷阱。

(三)認識神給予給予彌賽亞盼望，以致脫困:整卷書總計有八個異象，充滿著神對祂揀選的子民的鼓勵，其中更有許多是新約啟示錄裡敘述耶穌基督彌賽亞的啟示，如騎紅、黃、白馬者(一 7-17)、準繩量聖城(二 1-13)、七個燈臺、書卷、婦人、戰車...整卷書多處都有新約引用介紹耶穌的經文，神的使者(一章 10 節)神的準繩、大祭司釘十字架、神的受膏者、主騎驢進城、主的三十元賣價、眾人仰望所扎的人、活水的泉源、擊打牧人，羊分散、主再來、哈米吉多頓，在新約中多次被引用，在耶穌受難的敘述中，也是福音書中最多被引用的舊約經卷，更是啟示錄很多異象的腳本(騎紅、黃、白馬、準繩量聖城、七個燈臺、四方、書卷、量器、婦人)，整體新約所有書卷的引用除了以賽亞書就是撒迦利亞書，共計引用了廿八次。可見新約作者講到耶穌這位彌賽亞，就常常想起撒迦利亞書，可見這卷書，給予人強烈盼望，以此基礎就了解第一章的序言，是要回轉到神面前、是要透過認識神的話語與律法使人脫困，但神知道這仍然是很不容易的，因此，神預備一位彌賽亞成為幫助，這真實的盼望，要以人仰望這位救贖主，使我們徹底在審判台前蒙救。

三、結論:神知道我們要脫困容很難，祂了解我們知道很多道理，但我們要將這些道理轉化為成生活實踐很難，使生命得益處，常常也持續不久，人容易灰心喪志，也常常被各樣事情綑綁。所以神預備彌賽亞耶穌在十字架上的救贖，給我們一個倒了再爬起來的力量，仰望唯一可倚靠的十字架，來到救主跟前，祂會醫治我們，給我們力量在跌倒後再起來，失敗了可以再起來奮戰，成為神兒女、蒙神喜悅，就是我們失敗了不喪志。再爬起來的過程中，必定會經歷到，那位為我們復活的主耶穌會與我們一起向著標竿直跑，就算在世上，最終也沒有勝過的艱難，主耶穌也會在審判台前，因我們信祂在十字架上的救贖，就為我們預備因信祂而得勝的冠冕。

四、金句:撒迦利亞書一 6 只是我的言語和律例，就是所吩咐我僕人眾先知的，豈不臨到你們列祖嗎？他們就回頭，說：萬軍之耶和華定意按我們的行動作為向我們怎樣行，他已照樣行了。

五、默想:我有那些受到過往的慣性思考和行為而受困的經驗？當我的生命遇見難處與困境，一旦轉向神之後，我經驗過那些部分是被神改變以致脫困？